
１）調査概要

調査区域 つくば市全域

調査対象

「層化二段無作為抽出法」
市内を８地区（8-3参照）に区分し、それぞれを層とした。
標本数の配分は、各層における20歳以上の人口（平成28年1月
1日現在）により、約2,000の標本数を世代に偏りがないよう
に配分

調査期間 平成28年2月8日～平成28年2月26日

調査方法 郵送配布・郵送回収

配布数 1,992通

回収数 621通

回収率 約31.2％

調査概要

• 誘導区域や誘導施設の指定に向けて、市民の生活行動や現状の居住環境の評価、身近に必要な生
活利便機能等に関する市民のニーズを把握

１．【回答者属性】あなた自身について
問1 性別
問2 年齢（世代）
問3 職業
問4 家族構成
問5 自宅住所
問6 勤務地
問7 居住暦
問8 自宅形態
２．【生活行動】あなたの日常行動について
問9 目的別の外出頻度、行き先、交通手段
問10 一番良く訪れる拠点的な地区
問11 問10を訪れる頻度・目的
問12 問10を訪れるときに利用する交通手段
３．【居住意向】現在、お住まいの地域の住みやすさについて
問13 住まいの地域の満足度
問14 定住意向
問15 住み続けたいと思う理由
問16 引っ越したいと思う理由
４．【まちづくり】コンパクトなまちづくりについて
問17 人口減少・高齢化の進行による影響
問18 つくば市における今後のまちづくりの進め方

問19 コンパクトな都市づくりへの考え方（中心市街地や拠点地
区への住み替え）

問20 中心市街地や拠点地区への住み替えのための制度
問21 徒歩圏に必要な施設、今後重要になる施設
問22 自由記入欄

調査項目

①お住まいの地域とこれからのまちづくりに関するアンケート
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31.2%

30.1%

32.9%

25.7%

31.3%

31.7%

29.3%

33.7%

34.5%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

市全体（621/1992）

筑波地区（75/249）

大穂地区（82/249）

豊里地区（64/249）

桜地区（78/249）

谷田部地区（79/249）

茎崎地区（73/249）

研究学園地区（84/249）

TX沿線地区（86/249）

地区別の回収率

• 市全体の回収率は31.2％
• 回収率が最も高い地区は、研TX沿線地区が34.5%、次いで研究学園地区が33.7％。一方、回収

率が低い地区は、豊里地区が25.7%。

筑波地区

大穂地区

豊里地区
桜地区

研究学園地区

茎崎地区

谷田部地区
TX沿線地区

調査地区 筑波地区、大穂地区、豊里地区、桜地区、谷田部地区、茎崎地
区、中心地区（つくば駅周辺）、市全体

調査期間 平成29年7月8日～平成29年7月19日

調査方法 「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会終了時
に、参加者に対してアンケートを配布

調査項目

住所、性別、年齢
問１ 来場するために利用した交通手段
問２ 交通施策に関する意見
問３ お住まいの地域の紹介（自慢）したいと思うモノ・コト
問４ お住まいの地域の利用しにくい、不十分な生活機能
問５ 目的別の外出の行き先、交通手段

回収数 317通

調査概要

• 「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケート調査項目のうち、「目的別の外
出の行き先」は主調査と同様の調査項目であるため、「目的別の外出の行き先、交通手段」につ
いては、「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加えて集計を
行った。

②「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケート
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２）地区別の市民意向

地区別の年代構成

• 市全体では各世代のバランスよく回答が得られている。

①年代構成

19.5%

22.7%

20.7%

17.2%

17.9%

21.5%

27.4%

14.3%

15.1%

16.1%

12.0%

17.1%

14.1%

16.7%

16.5%

6.8%

22.6%

20.9%

14.7%

12.0%

15.9%

14.1%

16.7%

17.7%

11.0%

16.7%

12.8%

17.1%

12.0%

11.0%

23.4%

12.8%

12.7%

13.7%

28.6%

22.1%

21.4%

33.3%

20.7%

21.9%

21.8%

17.7%

21.9%

10.7%

24.4%

11.3%

8.0%

14.6%

9.4%

14.1%

13.9%

19.2%

7.1%

4.7%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市全体

N＝621

筑波地区

N=75
大穂地区

N=82
豊里地区

N=64
桜地区

N=78
谷田部地区

N=79
茎崎地区

N=73
研究学園地区

N=84
TX沿線地区

N=86

20 歳代 30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代 70 歳以上 無回答

9.7%

6.7%

6.1%

9.4%

9.0%

8.9%

6.8%

16.7%

12.8%

20.3%

6.7%

19.5%

17.2%

20.5%

22.8%

23.3%

22.6%

27.9%

4.0%

8.0%

6.1%

3.1%

7.7%

5.1%

2.3%

35.7%

21.3%

34.1%

21.9%

34.6%

38.0%

38.4%

52.4%

40.7%

5.2%

9.3%

3.7%

7.8%

6.4%

2.5%

6.8%

3.6%

2.3%

16.7%

30.7%

22.0%

28.1%

14.1%

17.7%

15.1%

1.2%

9.3%

8.1%

17.3%

7.3%

10.9%

7.7%

5.1%

9.6%

3.6%

4.7%

0.3%

1.2%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市全体

N＝621

筑波地区

N=75
大穂地区

N=82
豊里地区

N=64
桜地区

N=78
谷田部地区

N=79
茎崎地区

N=73
研究学園地区

N=84
TX沿線地区

N=86

単身（一人暮らし） 夫婦のみ 親と夫婦 夫婦と子ども ひとり親と子ども 三世代世帯 その他 無回答

• 市全体では「夫婦と子ども」の割合が35.7％

②家族構成

地区別の家族構成
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25.3%

10.7%

17.1%

15.6%

19.2%

25.3%

15.1%

35.7%

57.0%

15.6%

6.7%

12.2%

15.6%

12.8%

10.1%

9.6%

21.4%

33.7%

8.1%

8.0%

4.9%

10.9%

9.0%

8.9%

9.6%

14.3%

6.6%

8.0%

7.3%

3.1%

9.0%

8.9%

6.8%

8.3%

1.2%

17.2%

17.3%

14.6%

20.3%

17.7%

28.8%

14.3%

5.8%

26.9%

49.3%

43.9%

34.4%

28.2%

29.1%

30.1%

4.8%

1.2%

0.3%

1.2%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市全体

N＝621

筑波地区

N=75
大穂地区

N=82
豊里地区

N=64
桜地区

N=78
谷田部地区

N=79
茎崎地区

N=73
研究学園地区

N=84
TX沿線地区

N=86
5年未満 5～10年未満 10～15年未満 15～20年未満 20~30年未満 30年以上 無回答

• 市全体では「30年以上」が26.9％、次いで「5年未満」が25.3％
• 筑波地区、大穂地区、豊里地区、桜地区、谷田部地区、茎崎地区は、「30年以上」の割合が最も

高い
• 研究学園地区、TX沿線地区は、「5年未満」の割合が最も高い

③居住歴

地区別の居住歴

• ・市全体では「持ち家一戸建て」の割合が75.8％、次いで「民間賃貸住宅」が13.2％
• ・８地区全てにおいて、「持ち家一戸建て」の割合が最も高くなっている
• ・研究学園地区とTX沿線地区は、他の地区と比較して、「持ち家一戸建て」の割合が低く、「社

宅・官舎」「民間賃貸住宅」の割合が高い

④住宅形態

住宅の形態

75.8%

92.0%

89.0%

84.4%

82.1%

83.5%

94.5%

38.1%

51.2%

1.0%

1.2%

1.6%

2.6%

1.2%

1.2%

5.6%

16.7%

24.4%

2.1%

1.3%

1.3%

11.9%

1.2%

1.8%

2.7%

1.2%

3.1%

1.3%

3.6%

2.3%

13.2%

1.3%

8.5%

10.9%

15.4%

12.7%

5.5%

28.6%

19.8%

0.3%

2.7%

0.2%

0.0%

1.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市全体

N＝621

筑波地区

N=75
大穂地区

N=82
豊里地区

N=64
桜地区

N=78
谷田部地区

N=79
茎崎地区

N=73
研究学園地区

N=84
TX沿線地区

N=86

持ち家一戸建て 借家一戸建て 分譲マンション 社宅・官舎 公的賃貸住宅 民間賃貸住宅 その他 無回答
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⑤住みやすさの満足度
行政サービス（市役所、窓口センター）の利用
• 「満足」「やや満足」を含む「満足評価」は市全体で27.6％
• TX沿線地区では「満足評価」が58.2%であり、市全体と比較して非常に高い
• 「やや不満」「不満」の「不満評価」は市全体で27.7％に対し、筑波地区で42.7％と最も高く、

次いで谷田部地区で34.2％

福祉施設（デイサービス等）の利用

• 「普通」の割合が市全体で53.8％、全ての地区で40％以上
• 筑波地区の「不満評価」は29.3％と最も高い

15.8%

6.7%

15.9%

12.5%

14.1%

15.2%

8.2%

6.0%

44.2%

11.8%

2.7%

9.8%

15.6%

12.8%

8.9%

8.2%

21.4%

14.0%

12.2%

14.7%

11.0%

7.8%

9.0%

12.7%

13.7%

20.2%

8.1%

15.5%

28.0%

13.4%

9.4%

9.0%

21.5%

17.8%

13.1%

11.6%

41.7%

41.3%

45.1%

48.4%

53.8%

41.8%

50.7%

38.1%

18.6%

3.1%

6.7%

4.9%

6.3%

1.3%

0.0%

1.4%

1.2%

3.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市全体

N＝621

筑波地区

N=75

大穂地区

N=82

豊里地区

N=64

桜地区

N=78

谷田部地区

N=79

茎崎地区

N=73

研究学園地区

N=84

TX沿線地区

N=86

満足 やや満足 やや不満 不満 普通 無回答

9.4％

25.7％

28.1％

26.9％

24.1％

16.4％

27.4％

58.2％

満足評価27.6％

42.7％

24.4％

17.2％

18.0％

34.2％

31.5％

33.3％

19.7％

不満評価27.7％

4.0%

5.3%

4.9%

3.1%

3.8%

3.8%

2.7%

1.2%

7.0%

3.2%

4.0%

2.4%

7.8%

0.0%

1.3%

4.1%

4.8%

2.3%

8.5%

12.0%

6.1%

14.1%

9.0%

3.8%

8.2%

7.1%

9.3%

10.6%

17.3%

11.0%

6.3%

7.7%

10.1%

9.6%

10.7%

11.6%

53.8%

45.3%

53.7%

46.9%

64.1%

62.0%

53.4%

61.9%

41.9%

19.8%

16.0%

22.0%

21.9%

15.4%

19.0%

21.9%

14.3%

27.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市全体

N＝621

筑波地区

N=75

大穂地区

N=82

豊里地区

N=64

桜地区

N=78

谷田部地区

N=79

茎崎地区

N=73

研究学園地区

N=84

TX沿線地区

N=86

満足 やや満足 やや不満 不満 普通 無回答

9.3％

7.3％

10.9％

3.8％

5.1％

6.8％

6.0％

9.3％

満足評価7.2％

29.3％

17.1％

20.4％

16.7％

13.9％

17.8％

17.8％

20.9％

不満評価19.1％
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医療機関（病院、診療所等）の受診

• 「満足評価」は市全体で33.5％、研究学園地区で53.5％と最も高く、次いでTX沿線地区で
39.6％

• 「不満評価」は市全体で24.2％、茎崎地区で39.7％と最も高く、次いで豊里地区が29.7%

交流施設（公民館等）の利用
• 「満足評価」は市全体で15.5％、研究学園地区で22.6％と最も高く、次いで桜地区で20.6％
• 「不満評価」は市全体で27.7％、筑波地区で41.4％と最も高く、次いでTX沿線地区で40.7％

15.8%

12.0%

12.2%

9.4%

19.2%

13.9%

9.6%

21.4%

25.6%

17.7%

4.0%

20.7%

17.2%

19.2%

19.0%

13.7%

32.1%

14.0%

15.5%

17.3%

8.5%

20.3%

16.7%

11.4%

21.9%

11.9%

17.4%

8.7%

12.0%

6.1%

9.4%

7.7%

7.6%

17.8%

1.2%

9.3%

39.3%

49.3%

46.3%

34.4%

37.2%

48.1%

35.6%

33.3%

30.2%

3.1%

5.3%

6.1%

9.4%

0.0%

0.0%

1.4%

0.0%

3.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市全体

N＝621

筑波地区

N=75

大穂地区

N=82

豊里地区

N=64

桜地区

N=78

谷田部地区

N=79

茎崎地区

N=73

研究学園地区

N=84

TX沿線地区

N=86

満足 やや満足 やや不満 不満 普通 無回答

16.0％

32.9％

26.6％

38.4％

32.9％

23.3％

53.5％

39.6％

満足評価33.5％

29.3％

14.6％

29.7％

24.4％

19.0％

39.7％

13.1％

26.7％

不満評価24.2％

7.1%

5.3%

8.5%

4.7%

10.3%

6.3%

6.8%

7.1%

7.0%

8.4%

8.0%

8.5%

7.8%

10.3%

6.3%

6.8%

15.5%

3.5%

13.5%

26.7%

8.5%

9.4%

15.4%

16.5%

6.8%

8.3%

16.3%

14.2%

14.7%

12.2%

15.6%

5.1%

15.2%

21.9%

4.8%

24.4%

49.0%

38.7%

51.2%

50.0%

53.8%

49.4%

52.1%

63.1%

33.7%

7.9%

6.7%

11.0%

12.5%

5.1%

6.3%

5.5%

1.2%

15.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市全体

N＝621

筑波地区

N=75

大穂地区

N=82

豊里地区

N=64

桜地区

N=78

谷田部地区

N=79

茎崎地区

N=73

研究学園地区

N=84

TX沿線地区

N=86

満足 やや満足 やや不満 不満 普通 無回答

13.3％

17.0％

12.5％

20.6％

12.6％

13.6％

22.6％

10.5％

満足評価15.5％

41.4％

20.7％

25.0％

20.5％

31.7％

28.7％

13.1％

40.7％

不満評価27.7％
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食料品等の買い物

• 「満足評価」は市全体で50.0％、TX沿線地区で77.9％と最も高く、次いで研究学園地区で
66.7％

• 「不満評価」は市全体で21.2％、筑波地区で42.7％と最も高く、次いで茎崎地区で35.6％

生活用品（洗剤、衛生用品等）の買い物
• 「満足評価」は市全体で49.4％、TX沿線地区で75.6％と最も高く、次いで研究学園地区で

64.3％
• 「不満評価」は市全体で19.3％、豊里地区が37.5%と最も高く、次いで茎崎地区で37.0%

25.4%

10.7%

28.0%

18.8%

19.2%

22.8%

11.0%

31.0%

55.8%

24.6%

9.3%

25.6%

23.4%

33.3%

25.3%

20.5%

35.7%

22.1%

10.1%

18.7%

12.2%

7.8%

5.1%

13.9%

16.4%

3.6%

4.7%

11.1%

24.0%

12.2%

12.5%

7.7%

10.1%

19.2%

3.6%

2.3%

27.4%

32.0%

19.5%

35.9%

34.6%

27.8%

32.9%

26.2%

14.0%

1.3%

5.3%

2.4%

1.6%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

1.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市全体

N＝621

筑波地区

N=75

大穂地区

N=82

豊里地区

N=64

桜地区

N=78

谷田部地区

N=79

茎崎地区

N=73

研究学園地区

N=84

TX沿線地区

N=86

満足 やや満足 やや不満 不満 普通 無回答

20.0％

53.6％

42.2％

52.5％

48.1％

31.5％

66.7％

77.9％

満足評価50.0％

42.7％

24.4％

20.3％

12.8％

24.0％

35.6％

7.2％

7.0％

不満評価21.2％

24.8%

9.3%

31.7%

15.6%

19.2%

21.5%

9.6%

33.3%

51.2%

24.6%

10.7%

26.8%

21.9%

34.6%

26.6%

19.2%

31.0%

24.4%

9.2%

21.3%

6.1%

9.4%

2.6%

11.4%

16.4%

6.0%

2.3%

10.1%

24.0%

9.8%

12.5%

7.7%

10.1%

16.4%

1.2%

2.3%

29.3%

29.3%

22.0%

37.5%

35.9%

30.4%

37.0%

28.6%

17.4%

1.9%

5.3%

3.7%

3.1%

0.0%

0.0%

1.4%

0.0%

2.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市全体

N＝621

筑波地区

N=75

大穂地区

N=82

豊里地区

N=64

桜地区

N=78

谷田部地区

N=79

茎崎地区

N=73

研究学園地区

N=84

TX沿線地区

N=86

満足 やや満足 やや不満 不満 普通 無回答

20.0％

58.0％

37.5％

53.8％

48.1％

28.8％

64.3％

75.6％

満足評価49.4％

45.3％

15.9％

21.9％

10.3％

21.5％

32.8％

7.2％

4.6％

不満評価19.3％

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱
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買回り品（洋服、家電、書籍等）の買い物
• 「満足評価」は市全体で33.8％、TX沿線地区で50.0％と最も高く、次いで研究学園地区で

46.5％
• 「不満評価」は市全体で35.3％、筑波地区で56.0％と最も高く、次いで茎崎地区で48.0％

子育支援施設や子供の遊び場の利用

• 「満足評価」は市全体で11.2％、研究学園地区で17.9％と最も高く、次いで桜地区で16.7％
• 「不満評価」は市全体で36.3％、筑波地区で64.0％と最も高く、次いで茎崎地区で45.2％

13.5%

5.3%

11.0%

7.8%

10.3%

12.7%

6.8%

15.5%

34.9%

20.3%

12.0%

20.7%

21.9%

28.2%

17.7%

15.1%

31.0%

15.1%

17.1%

21.3%

18.3%

12.5%

16.7%

11.4%

24.7%

14.3%

17.4%

18.2%

34.7%

19.5%

18.8%

11.5%

17.7%

23.3%

8.3%

14.0%

28.5%

21.3%

26.8%

34.4%

32.1%

39.2%

28.8%

31.0%

16.3%

2.4%

5.3%

3.7%

4.7%

1.3%

1.3%

1.4%

0.0%

2.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市全体

N＝621

筑波地区

N=75

大穂地区

N=82

豊里地区

N=64

桜地区

N=78

谷田部地区

N=79

茎崎地区

N=73

研究学園地区

N=84

TX沿線地区

N=86

満足 やや満足 やや不満 不満 普通 無回答

17.3％

31.7％

29.7％

38.5％

30.4％

21.9％

46.5％

50.0％

満足評価33.8％

56.0％

37.8％

31.3％

28.2％

29.1％

48.0％

22.6％

31.4％

不満評価35.3％

5.2%

1.3%

6.1%

1.6%

7.7%

8.9%

1.4%

4.8%

8.1%

6.0%

0.0%

3.7%

7.8%

9.0%

5.1%

1.4%

13.1%

7.0%

22.1%

32.0%

22.0%

26.6%

29.5%

21.5%

28.8%

8.3%

11.6%

14.2%

32.0%

13.4%

12.5%

3.8%

17.7%

16.4%

4.8%

14.0%

39.0%

26.7%

36.6%

35.9%

39.7%

36.7%

31.5%

59.5%

41.9%

13.7%

8.0%

18.3%

15.6%

10.3%

10.1%

20.5%

9.5%

17.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市全体

N＝621

筑波地区

N=75

大穂地区

N=82

豊里地区

N=64

桜地区

N=78

谷田部地区

N=79

茎崎地区

N=73

研究学園地区

N=84

TX沿線地区

N=86

満足 やや満足 やや不満 不満 普通 無回答

1.3％

9.8％

9.4％

16.7％

14.0％

2.8％

17.9％

15.1％

満足評価11.2％

64.0％

35.4％

39.1％

33.3％

39.2％

45.2％

13.1％

25.6％

不満評価36.3％
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健康、スポーツ施設（体育館・ジム、公園等）の利用
• 「満足評価」は市全体で16.6％、研究学園地区で39.3％と最も高く、次いでTX沿線地区で22.1％
• 「不満評価」は市全体で40.0％、筑波地区で53.3％と最も高く、次いで茎崎地区で48.0％

飲食店舗（レストラン、喫茶店、カフェ）の利用
• 「満足評価」は市全体で25.1％、TX沿線地区で37.2％と最も高く、次いで桜地区が35.9％
• 「不満評価」は市全体で36.8％、筑波地区で57.3％と最も高く、次いで大穂地区で48.8％

6.0%

2.7%

3.7%

3.1%

3.8%

8.9%

1.4%

13.1%

9.3%

10.6%

8.0%

6.1%

3.1%

12.8%

7.6%

5.5%

26.2%

12.8%

21.6%

28.0%

22.0%

15.6%

21.8%

21.5%

24.7%

17.9%

20.9%

18.4%

25.3%

20.7%

17.2%

14.1%

20.3%

23.3%

4.8%

22.1%

37.2%

30.7%

36.6%

53.1%

43.6%

36.7%

39.7%

36.9%

24.4%

6.3%

5.3%

11.0%

7.8%

3.8%

5.1%

5.5%

1.2%

10.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市全体

N＝621

筑波地区

N=75
大穂地区

N=82
豊里地区

N=64
桜地区

N=78
谷田部地区

N=79
茎崎地区

N=73
研究学園地区

N=84
TX沿線地区

N=86

満足 やや満足 やや不満 不満 普通 無回答

10.7％

9.8％

6.2％

16.6％

16.5％

6.9％

39.3％

22.1％

満足評価16.6％

53.3％

42.7％

32.8％

35.9％

41.8％

48.0％

22.7％

43.0％

不満評価40.0％

8.4%

1.3%

6.1%

4.7%

9.0%

15.2%

2.7%

6.0%

19.8%

16.7%

9.3%

15.9%

10.9%

26.9%

16.5%

5.5%

28.6%

17.4%

17.2%

20.0%

24.4%

14.1%

17.9%

11.4%

21.9%

15.5%

12.8%

19.6%

37.3%

24.4%

17.2%

7.7%

17.7%

26.0%

8.3%

19.8%

34.9%

25.3%

25.6%

50.0%

37.2%

39.2%

35.6%

41.7%

27.9%

3.1%

6.7%

3.7%

3.1%

1.3%

0.0%

8.2%

0.0%

2.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市全体

N＝621

筑波地区

N=75

大穂地区

N=82
豊里地区

N=64
桜地区

N=78

谷田部地区

N=79
茎崎地区

N=73
研究学園地区

N=84

TX沿線地区

N=86

満足 やや満足 やや不満 不満 普通 無回答

10.6％

22.0％

15.6％

35.9％

31.7％

8.2％

34.6％

37.2％

満足評価25.1％

57.3％

48.8％

31.3％

25.6％

29.1％

47.9％

23.8％

32.6％

不満評価36.8％

ڴ
৘
ড়
ਔ
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金融機関（銀行、郵便局等）の利用

• 「満足評価」は市全体で30.0％、研究学園地区で45.3％と最も高く、次いで大穂地区で32.9％
• 「不満評価」は市全体で26.6％、筑波地区で36.0％と最も高く、次いで茎崎地区で34.2％

娯楽施設（映画館、ボーリング場等）の利用

• 「満足評価」は市全体で14.7％、TX沿線地区で26.8％で最も高く、次いで研究学園地区で17.8%
• 「不満評価」は市全体で42.7％、筑波地区で62.7％と最も高く、次いで大穂地区で57.4％

13.4%

12.0%

18.3%

7.8%

10.3%

12.7%

6.8%

17.9%

18.6%

16.6%

8.0%

14.6%

17.2%

19.2%

20.3%

12.3%

27.4%

12.8%

13.2%

16.0%

12.2%

9.4%

12.8%

17.7%

16.4%

8.3%

12.8%

13.4%

20.0%

13.4%

15.6%

10.3%

10.1%

17.8%

7.1%

14.0%

40.9%

38.7%

37.8%

46.9%

46.2%

38.0%

45.2%

38.1%

38.4%

2.6%

5.3%

3.7%

3.1%

1.3%

1.3%

1.4%

1.2%

3.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市全体

N＝621

筑波地区

N=75

大穂地区

N=82

豊里地区

N=64

桜地区

N=78

谷田部地区

N=79

茎崎地区

N=73

研究学園地区

N=84

TX沿線地区

N=86

満足 やや満足 やや不満 不満 普通 無回答

20.0％

32.9％

25.0％

29.5％

33.0％

19.1％

45.3％

31.4％

満足評価30.0％

36.0％

25.6％

25.0％

23.1％

27.8％

34.2％

15.4％

26.8％

不満評価26.6％

5.5%

0.0%

3.7%

3.1%

5.1%

6.3%

4.1%

7.1%

12.8%

9.2%

8.0%

4.9%

14.1%

6.4%

10.1%

5.5%

10.7%

14.0%

16.9%

18.7%

22.0%

20.3%

14.1%

8.9%

19.2%

23.8%

9.3%

25.8%

44.0%

35.4%

15.6%

20.5%

25.3%

30.1%

11.9%

23.3%

36.2%

22.7%

20.7%

39.1%

48.7%

49.4%

31.5%

42.9%

34.9%

6.4%

6.7%

13.4%

7.8%

5.1%

0.0%

9.6%

3.6%

5.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市全体

N＝621

筑波地区

N=75

大穂地区

N=82

豊里地区

N=64

桜地区

N=78

谷田部地区

N=79

茎崎地区

N=73

研究学園地区

N=84

TX沿線地区

N=86

満足 やや満足 やや不満 不満 普通 無回答

8.0％

8.6％

17.2％

11.5％

16.4％

9.6％

17.8％

26.8％

満足評価14.7％

62.7％

57.4％

35.9％

34.6％

34.2％

49.3％

35.7％

32.6％

不満評価42.7％
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文化施設（図書館、ホール、美術館等）の利用
• 「満足評価」は市全体で10.6％、研究学園地区で22.7％と最も高く、次いで桜地区で14.1％
• 「不満評価」は市全体で47.4％、筑波地区で66.7%と最も高く、次いで豊里地区で56.6％

4.0%

0.0%

2.4%

3.1%

9.0%

6.3%

1.4%

6.0%

3.5%

6.6%

4.0%

2.4%

6.3%

5.1%

6.3%

6.8%

16.7%

4.7%

19.5%

22.7%

19.5%

31.3%

15.4%

16.5%

15.1%

19.0%

18.6%

27.9%

44.0%

35.4%

25.0%

20.5%

21.5%

27.4%

14.3%

34.9%

36.9%

24.0%

26.8%

28.1%

43.6%

48.1%

45.2%

44.0%

33.7%

5.2%

5.3%

13.4%

6.3%

6.4%

1.3%

4.1%

0.0%

4.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市全体

N＝621

筑波地区

N=75

大穂地区

N=82

豊里地区

N=64

桜地区

N=78

谷田部地区

N=79

茎崎地区

N=73

研究学園地区

N=84

TX沿線地区

N=86

満足 やや満足 やや不満 不満 普通 無回答

4.0％

4.8％

9.4％

14.1％

12.6％

8.2％

22.7％

8.2％

満足評価10.6％

66.7％

54.9％

56.3％

35.9％

38.0％

42.5％

33.3％

53.5％

不満評価47.4％

ڴ
৘
ড়
ਔ
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• 市全体で「定住意向（ 「ずっと住み続けたい」＋「できれば住み続けたい」）は66.0％
• 「定住意向」は、 TX沿線地区で83.7％と最大、次いで、大穂地区で75.6％、桜地区で67.9％
• 「移転意向（ 「いずれは市内の他地区に引っ越したい」＋「いずれは市外に引っ越したい」を合

わせた）」は、豊里地区で21. 9％、研究学園地区で19.0％

ずっと
住み続けたい

できれば
住み続けたい

いずれは市内の他地区
に引っ越したい

いずれは市外に
引っ越したい

住み続けざるを
得ない

どちらとも
いえない 無回答

定住意向 移転意向 その他

34.0%

29.3%

42.7%

28.1%

42.3%

32.9%

31.5%

27.4%

36.0%

32.0%

32.0%

32.9%

25.0%

25.6%

26.6%

23.3%

39.3%

47.7%

6.1%

6.7%

4.9%

9.4%

5.1%

7.6%

9.6%

4.8%

2.3%

8.4%

6.7%

6.1%

12.5%

10.3%

6.3%

5.5%

14.3%

5.8%

8.1%

12.0%

6.1%

10.9%

6.4%

11.4%

15.1%

3.6%

1.2%

9.3%

9.3%

6.1%

10.9%

10.3%

12.7%

12.3%

8.3%

5.8%

2.1%

4.0%

1.2%

3.1%

0.0%

2.5%

2.7%

2.4%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市全体

N＝621

筑波地区

N=75
大穂地区

N=82
豊里地区

N=64
桜地区

N=78
谷田部地区

N=79
茎崎地区

N=73
研究学園地区

N=84
TX沿線地区

N=86

定住意向66.0％

61.3％

75.6％

53.1％

67.9％

59.5％

54.8％

66.7％

83.7％

13.3％

11.0％

21.9％

15.4％

13.9％

15.1％

19.0％

8.1％

移転意向14.5％

⑦定住意向の理由
• 「緑や自然環境が豊か」が46.3％で最も高く、次いで「買い物などの日常生活が便利」が

37.3％、「自然災害への危険性が少ない」と「住まい（住宅）に満足している」が36.6％と
なっている

46.3%

37.3%

36.6%

36.6%

22.4%

20.7%

19.3%

16.8%

13.2%

10.0%

6.6%

4.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

緑や自然環境が豊か

買い物などの日常生活が便利

自然災害への危険性が少ない

住まい（住宅）に満足している

通勤・通学に便利

親族がいる

近所づきあいがある

治安が良い

公共交通の利便性が高い

子どもの教育環境、子育て環境が良い

医療・福祉サービスが充実している

その他

⑥定住意向
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⑦定住意向の理由 地区別

-20.0%

-10.0%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%
通勤・通学に便利

公共交通の

利便性が高い

緑や自然環境が豊か

買い物などの

日常生活が便利

子どもの教育環境、

子育て環境が良い

医療・福祉サービスが充

実している

自然災害への危険性が

少ない

治安が良い

近所づきあいがある

親族がいる

住まい（住宅）に

満足している

その他

-20.0%

-10.0%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%
通勤・通学に便利

公共交通の

利便性が高い

緑や自然環境が豊か

買い物などの

日常生活が便利

子どもの教育環境、

子育て環境が良い

医療・福祉サービスが充

実している

自然災害への危険性が

少ない

治安が良い

近所づきあいがある

親族がいる

住まい（住宅）に

満足している

その他

-20.0%

-10.0%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%
通勤・通学に便利

公共交通の

利便性が高い

緑や自然環境が豊か

買い物などの

日常生活が便利

子どもの教育環境、

子育て環境が良い

医療・福祉サービスが充

実している

自然災害への危険性が

少ない

治安が良い

近所づきあいがある

親族がいる

住まい（住宅）に

満足している

その他

-20.0%

-10.0%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%
通勤・通学に便利

公共交通の

利便性が高い

緑や自然環境が豊か

買い物などの

日常生活が便利

子どもの教育環境、

子育て環境が良い

医療・福祉サービスが充

実している
自然災害への危険性が

少ない

治安が良い

近所づきあいがある

親族がいる

住まい（住宅）に

満足している

その他

-20.0%

-10.0%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%
通勤・通学に便利

公共交通の

利便性が高い

緑や自然環境が豊か

買い物などの

日常生活が便利

子どもの教育環境、

子育て環境が良い

医療・福祉サービスが充

実している

自然災害への危険性が

少ない

治安が良い

近所づきあいがある

親族がいる

住まい（住宅）に

満足している

その他

-20.0%

-10.0%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%
通勤・通学に便利

公共交通の

利便性が高い

緑や自然環境が豊か

買い物などの

日常生活が便利

子どもの教育環境、

子育て環境が良い

医療・福祉サービスが充

実している

自然災害への危険性が

少ない

治安が良い

近所づきあいがある

親族がいる

住まい（住宅）に

満足している

その他

-20.0%

-10.0%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%
通勤・通学に便利

公共交通の

利便性が高い

緑や自然環境が豊か

買い物などの

日常生活が便利

子どもの教育環境、

子育て環境が良い

医療・福祉サービスが充

実している

自然災害への危険性が

少ない

治安が良い

近所づきあいがある

親族がいる

住まい（住宅）に

満足している

その他

-20.0%

-10.0%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%
通勤・通学に便利

公共交通の

利便性が高い

緑や自然環境が豊か

買い物などの

日常生活が便利

子どもの教育環境、

子育て環境が良い

医療・福祉サービスが充

実している

自然災害への危険性が

少ない

治安が良い

近所づきあいがある

親族がいる

住まい（住宅）に

満足している

その他

筑波地区 豊里地区

大穂地区 桜地区

谷田部地区 研究学園地区

茎崎地区 TX沿線地区

「親族がいる」「近所づきあいがある」の割合が高い

• 市全体平均一名地区の割合から、各地区の定住意向の理由の特徴をみていく。

「近所づきあいがある」「治安が良い」「緑や自然環境が
豊か」の割合が高い

「親族がいる」「自然災害への危険性が少ない」の割合が
高い

「自然災害への危険性が少ない」「子どもの教育環境、子
育て環境が良い」の割合が高い

「買い物などの日常生活が便利」「自然災害への危険性が
少ない」の割合が高い

「通勤・通学に便利」「買い物などの日常生活が便利」の
割合が高い

「親族がいる」「治安が良い」の割合が高い 「公共交通の利便性が高い」「買い物などの日常生活が便
利」の割合が高い
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⑧徒歩圏に必要な施設
• 「食料品等を購入する店舗（スーパー）」が65.5 ％、「医療機関（病院、診療所等）」が51.7％

と比較的割合が高く、次いで、「生活用品を購入する店舗（コンビニ、ドラッグストア）」が
26.7％、「鉄道駅やバス停などの公共交通施設」が26.1％となっています。

65.5%

51.7%

26.7%

26.1%

22.9%

17.4%

15.8%

12.7%

11.9%

11.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

食料品等を購入する店舗

（スーパー）

医療機関（病院、診療所等）

生活用品を購入する店舗

（コンビニ、ドラッグストア）

鉄道駅やバス停などの公共交通施設

行政サービス（市役所、窓口センター）

金融機関（銀行、郵便局など）

小学校や中学校などの教育施設

子育支援施設（保育所、児童館）や子供の遊び場

健康、スポーツ施設（体育館・ジム、公園など）

福祉施設（デイサービス）
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65.8%

64.4%

28.8%

27.4%

19.2%

51.7%

65.5%

22.9%

26.7%

26.1%

0% 20% 40% 60% 80%

医療機関（病院、診療所等）

食料品等を購入する店舗

（スーパー）

行政サービス（市役所、窓口セ

ンター）

生活用品を購入する店舗（コン

ビニ、ドラッグストア）

鉄道駅やバス停などの公共交

通施設

茎崎地区 市全体

⑧徒歩圏に必要な施設（上位５位） 地区別

筑波地区 豊里地区

大穂地区 桜地区

谷田部地区 研究学園地区

茎崎地区 TX沿線地区

60.0%

54.7%

29.3%

24.0%

22.7%

65.5%

51.7%

22.9%

26.1%

26.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

食料品等を購入する店舗

（スーパー）

医療機関（病院、診療所等）

行政サービス（市役所、窓口セ

ンター）

鉄道駅やバス停などの公共交

通施設

生活用品を購入する店舗（コ

ンビニ、ドラッグストア）

筑波地区 市全体

58.5%

40.2%

30.5%

28.0%

25.6%

65.5%

51.7%

26.7%

26.1%

22.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

食料品等を購入する店舗

（スーパー）

医療機関（病院、診療所等）

生活用品を購入する店舗（コ

ンビニ、ドラッグストア）

鉄道駅やバス停などの公共交

通施設

行政サービス（市役所、窓口セ

ンター）

大穂地区 市全体

68.8%

46.9%

35.9%

34.4%

17.2%

65.5%

51.7%

26.7%

26.1%

15.8%

0% 20% 40% 60% 80%

食料品等を購入する店舗

（スーパー）

医療機関（病院、診療所等）

生活用品を購入する店舗（コ

ンビニ、ドラッグストア）

鉄道駅やバス停などの公共

交通施設

小学校や中学校などの教育

施設

豊里地区 市全体

61.5%

61.5%

25.6%

24.4%

23.1%

65.5%

51.7%

26.7%

15.8%

26.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

食料品等を購入する店舗

（スーパー）

医療機関（病院、診療所等）

生活用品を購入する店舗（コ

ンビニ、ドラッグストア）

小学校や中学校などの教育

施設

鉄道駅やバス停などの公共

交通施設

桜地区 市全体

75.9%

48.1%

29.1%

22.8%

21.5%

65.5%

51.7%

22.9%

17.4%

26.1%

0% 20% 40% 60% 80%

食料品等を購入する店舗

（スーパー）

医療機関（病院、診療所等）

行政サービス（市役所、窓口セ

ンター）

金融機関（銀行、郵便局など）

鉄道駅やバス停などの公共交

通施設

谷田部地区 市全体

66.7%

52.4%

32.1%

27.4%

22.6%

65.5%

51.7%

26.1%

26.7%

22.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

食料品等を購入する店舗

（スーパー）

医療機関（病院、診療所等）

鉄道駅やバス停などの公共交

通施設

生活用品を購入する店舗（コン

ビニ、ドラッグストア）

行政サービス（市役所、窓口セ

ンター）

研究学園地区 市全体

68.6%

45.3%

26.7%

25.6%

23.3%

65.5%

51.7%

26.1%

26.7%

15.8%

0% 20% 40% 60% 80%

食料品等を購入する店舗（スー

パー）

医療機関（病院、診療所等）

鉄道駅やバス停などの公共交

通施設

生活用品を購入する店舗（コン

ビニ、ドラッグストア）

小学校や中学校などの教育施

設

TX沿線地区 市全体

• 茎崎地区以外の地区では、１位に「食料品等を購入する店舗（スーパー）」、２位に「医療機関
（病院、診療所等）となっています。

• 谷田部地区では、第4位に「金融機関（銀行、郵便局など）、茎崎地区では、第1位に「医療機関
（病院、診療所等）」、TX沿線地区では、第5位に「小学校や中学校などの教育施設」があがっ
ています。
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筑波地区＜行政サービス（市役所、窓口センター）＞

下妻市

常総市 土浦市

牛久市

（41％）

（18％）

つくば駅
周辺

（5％）

筑波地区

無回答：28％

⑨地区別・機能別の生活行動

北条

研究学園駅
周辺

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。
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下妻市

常総市 土浦市

牛久市

（14％）

（15％）

大曽根

筑波地区

（15％）

無回答：29％

北条

つくば駅
周辺

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

筑波地区＜医療機関（病院、診療所）＞
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下妻市

常総市 土浦市

牛久市

（9％）

大曽根

（32％）
（10％）

筑波地区

無回答：25％

北条

研究学園駅
周辺

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

筑波地区＜食料品の買い物＞
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下妻市

常総市 土浦市

牛久市

（10％）

筑波地区

（6％）

（37％）

無回答：24％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

大曽根

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

筑波地区＜生活用品の買い物＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-19



下妻市

常総市 土浦市

牛久市

（41％）

筑波地区

（6％）

（11％）

無回答：27％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

大曽根

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

筑波地区＜買回り品の買い物＞
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下妻市

常総市 土浦市

牛久市

（9％）
（6％）

筑波地区

（6％）

無回答：50％

北条

研究学園駅
周辺 つくば駅

周辺

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

筑波地区＜スポーツ・レクリエーション＞
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下妻市

常総市 土浦市

牛久市

（31％）

筑波地区

（14％）

（4％）

無回答：33％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

大曽根

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

筑波地区＜外食・会合＞
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下妻市

常総市

牛久市

（29％）

筑波地区

（7％）

（4％）

無回答：34％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

土浦市

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

筑波地区＜娯楽＞
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下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（37％）

（6％）

大穂地区 （23％）

無回答：29％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

大曽根

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

大穂地区＜行政サービス（市役所、窓口センター）＞
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下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（14％） （15％）

大穂地区 （19％）

無回答：23％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

大曽根

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

大穂地区＜医療機関（病院、診療所）＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-25



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（17％）

（43％）
吉沼 大穂地区

（4％）

無回答：20％

研究学園駅
周辺

大曽根

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

大穂地区＜食料品の買い物＞
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下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（16％）

（40％）

無回答：24％

研究学園駅
周辺

大曽根

吉沼 大穂地区

（9％）

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

大穂地区＜生活用品の買い物＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-27



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（52％） （6％）

大穂地区 （8％）

無回答：25％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

大曽根

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

大穂地区＜買回り品の買い物＞

8-28



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（13％）

（11％）
大穂地区

（4％）

無回答：48％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

大曽根

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

大穂地区＜スポーツ・レクリエーション＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-29



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（34％）（13％）

大穂地区 （11％）

無回答：28％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

大曽根

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

大穂地区＜外食・会合＞

8-30



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（27％） （6％）

大穂地区 （3％）

無回答：37％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

大曽根

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

大穂地区＜娯楽＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-31



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（5％）
（55％）

（2％）

豊里地区

無回答：34％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

万博記念
公園駅周辺

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

豊里地区＜行政サービス（市役所、窓口センター）＞

8-32



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（13％）（21％）

上郷

（6％）

豊里地区

無回答：31％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

豊里地区＜医療機関（病院、診療所）＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-33



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（7％）（37％）

無回答：27％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

上郷

（9％）

豊里地区

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

豊里地区＜食料品の買い物＞

8-34



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（6％）（41％）

無回答：30％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

上郷

（6％）

豊里地区

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

豊里地区＜生活用品の買い物＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-35



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（6％）
（51％）

豊里地区

（3％）

無回答：30％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

大曽根

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

豊里地区＜買回り品の買い物＞

8-36



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（7％）
（11％）

無回答：49％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

上郷

（6％）

豊里地区

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

豊里地区＜スポーツ・レクリエーション＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-37



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（6％）
（43％）

豊里地区

（2％）

無回答：34％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

大曽根

豊里地区＜外食・会合＞

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

8-38



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（6％）（32％）

谷田部

（4％）

豊里地区

無回答：37％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

豊里地区＜娯楽＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-39



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

無回答：24％

栄
（50％）

（11％）

桜地区

（5％）

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

桜地区＜行政サービス（市役所、窓口センター）＞

8-40



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

無回答：19％

栄

（32％）
（6％）（6％）

桜地区

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

桜地区＜医療機関（病院・診療所）＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-41



下妻市

常総市

牛久市

（36％） 栄

（12％）

桜地区

（10％）

無回答：14％

つくば駅
周辺

土浦市

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

桜地区＜食料品の買い物＞

8-42



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

無回答：23％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

栄

（10％）
（28％）

桜地区

（10％）

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

桜地区＜生活用品の買い物＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-43



下妻市

常総市

牛久市

（26％）
（21％）（21％）

桜地区

無回答：23％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

土浦市

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

桜地区＜買回り品の買い物＞

8-44



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（16％） （6％）
（9％）

桜地区

無回答：29％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

土浦市

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

桜地区＜スポーツ・レクリエーション＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-45



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（36％） （8％）
（15％）

桜地区

無回答：20％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

土浦市

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

桜地区＜外食・会合＞

8-46



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（12％）

（9％）（15％）

桜地区

無回答：32％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

土浦市

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

桜地区＜娯楽＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-47



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（59％）（4％）

無回答：26％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

谷田部

谷田部
地区

（8％）

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

谷田部地区＜行政サービス（市役所、窓口センター）＞

8-48



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（9％） （18％）

無回答：20％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

谷田部

谷田部
地区

（25％）

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

谷田部地区＜医療機関（病院、診療所）＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-49



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

みどりの駅
周辺
（15％）

（15％）

無回答：23％

研究学園駅
周辺

谷田部

谷田部
地区

（22％）

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

谷田部地区＜食料品の買い物＞

8-50



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（23％）（11％）

無回答：23％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

谷田部

谷田部
地区

（19％）

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

谷田部地区＜生活用品の買い物＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-51



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（42％）（14％）

無回答：25％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

谷田部

谷田部
地区

（11％）

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

谷田部地区＜買回り品の買い物＞

8-52



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（10％）（14％）

無回答：40％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

谷田部

（10％）
谷田部
地区

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

谷田部地区＜スポーツ・レクリエーション＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-53



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（29％）（16％）

無回答：32％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

谷田部

谷田部
地区

（4％）

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

谷田部地区＜外食・会合＞

8-54



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（19％）（6％）

無回答：40％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

谷田部

（5％）
谷田部
地区

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

谷田部地区＜娯楽＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-55



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（25％）（6％）

無回答：40％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

高見原

茎崎地区

（8％）

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

茎埼地区＜行政サービス（市役所、窓口センター）＞

8-56



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（6％）

高見原
（12％）

（35％）

茎崎地区

牛久市

無回答：31％

谷田部

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

茎埼地区＜医療機関（病院、診療所）＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-57



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（3％）

（19％）

無回答：28％

高見原

牛久市

谷田部

（37％）

茎崎地区

茎埼地区＜食料品の買い物＞

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

8-58



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（4％）

（19％）

（36％）

無回答：31％

高見原

牛久市

谷田部

茎崎地区

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

茎埼地区＜生活用品の買い物）＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-59



下妻市

常総市
土浦市

牛久市
（28％）

（4％） （7％）

茎崎地区

無回答：35％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

牛久市

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

茎埼地区＜買回り品の買い物＞

8-60



下妻市

常総市
土浦市

牛久市
（17％）

（4％）（4％）

茎崎地区

無回答：51％

つくば駅
周辺

土浦市

牛久市

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

茎埼地区＜スポーツ・レクリエーション＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-61



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（10％）

（4％）

無回答：35％

つくば駅
周辺

牛久市

高見原

（34％）

茎崎地区

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

茎埼地区＜外食・会合＞

8-62



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（4％）

無回答：47％

つくば駅
周辺

牛久市

高見原

（14％）

（4％）

茎崎地区

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

茎埼地区＜娯楽＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-63



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（58％）
（12％）

並木

研学地区

（2％）

無回答：22％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

研究学園地区＜行政サービス（市役所、窓口センター）＞

8-64



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（38％）

松代

（6％）研学地区

（10％）

無回答：20％

つくば駅
周辺

谷田部

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

研究学園地区＜医療機関（病院、診療所）＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-65



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（10％）

（12％）

無回答：22％

研究学園駅
周辺

つくば駅
周辺

研学地区

（35％）

谷田部

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

研究学園地区＜食料品の買い物＞

8-66



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（10％）

無回答：22％

研究学園駅
周辺

つくば駅
周辺

（34％）

（13％）

研学地区

谷田部

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

研究学園地区＜生活用品の買い物＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-67



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

無回答：21％

研究学園駅
周辺

つくば駅
周辺

（33％）

（27％）

谷田部 （6％）

研学地区

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

研究学園地区＜買回り品の買い物＞

8-68



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（7％）

無回答：33％

研究学園駅
周辺

つくば駅
周辺

（23％）

（10％）

研学地区

谷田部

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

研究学園地区＜スポーツ・レクリエーション＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-69



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（4％）

無回答：23％

研究学園駅
周辺

つくば駅
周辺

（44％）
（21％）

研学地区

谷田部

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

研究学園地区＜外食・会合＞

8-70



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（3％）

無回答：31％

研究学園駅
周辺

つくば駅
周辺

（18％）

（17％）

研学地区

谷田部

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

研究学園地区＜娯楽＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-71



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（83％）

（3％）
TX沿線
地区

無回答：9％

研究学園駅
周辺

つくば駅
周辺

谷田部

（2％）

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

TX沿線地区＜行政サービス（市役所、窓口センター）＞

8-72



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（34％）（28％）

TX沿線
地区

（5％）

無回答：9％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

万博記念
公園駅周辺

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

TX沿線地区＜医療機関（病院、診療所）＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-73



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（50％）

みどりの駅
周辺

TX沿線
地区

（8％）

無回答：7％

研究学園駅
周辺

万博記念
公園駅周辺

（22％）

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

TX沿線地区＜食料品の買い物＞

8-74



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（57％）

みどりの駅
周辺

TX沿線
地区

（7％）

無回答：7％

研究学園駅
周辺

万博記念
公園駅周辺

（16％）

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

TX沿線地区＜生活用品の買い物＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-75



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（74％）

（1％）

（10％）

TX沿線
地区

無回答：7％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

万博記念
公園駅周辺

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

TX沿線地区＜買回り品の買い物＞

8-76



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（17％）

（7％）

（20％）

TX沿線
地区

無回答：25％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

万博記念
公園駅周辺

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

TX沿線地区＜スポーツ・レクリエーション＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-77



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（55％）

（19％） 松代
TX沿線
地区

（3％）

無回答：10％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

TX沿線地区＜外食・会合＞

8-78



下妻市

常総市
土浦市

牛久市

（32％）
（14％）

（2％）

TX沿線
地区

無回答：18％

つくば駅
周辺

研究学園駅
周辺

万博記念
公園駅周辺

地区区分

各地区で利用率
の高い拠点（３位まで）
（）内は利用割合

凡例

行先
（中心拠点、地域拠点、生活拠点）

注）「まちづくり」「つくバス・つくタク」地区別懇談会アンケートの票を加
えて集計を行った。

TX沿線地区＜娯楽＞

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-79



３）年代別の市民意向

• 市全体では「夫婦と子ども」の割合が36％
• 「三世代世帯」の割合は20歳代が26％と最も多く、次いで50歳代で19％
• 「夫婦と子ども」の割合が多いのは、30歳代で65％、次いで40歳代で60％
• 「夫婦のみ」の割合が多いのは、70歳代が41％と最も多く、次いで60歳代が39％

①家族構成

10%

(60)

18%

(22)

8%

(8)

5%

(5)

9%

(10)

8%

(11)

6%

(4)

20%

(126)

7%

(9)

8%

(8)

8%

(7)

20%

(21)

39%

(52)

41%

(29)

4%

(25)

2%

(2)

2%

(2)

2%

(2)

8%

(8)

8%

(11)

36%

(222)

22%

(27)

65%

(65)

60%

(55)

31%

(33)

20%

(26)

23%

(16)

5%

(32)

7%

(9)

2%

(2)

3%

(3)

5%

(5)

7%

(9)

6%

(4)

17%

(104)

26%

(32)

8%

(8)

15%

(14)

19%

(20)

14%

(18)

17%

(12)

8%

(50)

16%

(19)

7%

(7)

5%

(5)

8%

(8)

5%

(6)

7%

(5)

0%

(2)

1%

(1)

1%

(1)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市全体

20 歳代

30 歳代

40 歳代

50 歳代

60 歳代

70 歳以上

１．単身（一人暮らし） ２．夫婦のみ ３．親と夫婦

４．夫婦と子ども ５．ひとり親と子ども ６．三世代世帯（親・子・孫）

７. その他 無回答

年代別の家族構成
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• 市全体で「30年以上」が27％、次いで「5年未満」が25％
• 「30年以上」が多い年代は、70歳以上が60％と最も多く、次いで60歳代が54％、20歳代が

37％
• 「5年未満」が多い年代は、30歳代が57％と最も多い

②居住歴

25%
(157)

35%
(42)

57%
(57)

24%
(22)

17%
(18)

10%
(13)

7%
(5)

16%
(97)

7%
(9)

21%
(21)

31%
(28)

19%
(20)

8%
(11)

11%
(8)

8%
(50)

12%
(15)

3%
(3)

14%
(13)

8%
(9)

4%
(5)

7%
(5)

7%
(41)

7%
(8)

2%
(2)

12%
(11)

10%
(11)

6%
(8)

1%
(1)

17%
(107)

37%
(45)

7%
(7)

1%
(1)

20%
(21)

18%
(24)

13%
(9)

27%
(167)

1%
(1)

9%
(9)

18%
(16)

25%
(27)

54%
(72)

60%
(42)

0%
(2)

1%
(1)

1%
(1)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市全体

20 歳代

30 歳代

40 歳代

50 歳代

60 歳代

70 歳以上

5 年未満 5 年以上～ 10 年未満 10 年以上～ 15 年未満 15 年以上～ 20 年未満

20 年以上～ 30 年未満 30 年以上 無回答

年代別の居住歴

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱
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• 「満足」「やや満足」を含む「満足評価」は市全体で28％に対し、30歳代と40歳代が31％と最
も高い

• 「やや不満」「不満」の「不満評価」は市全体で27％に対し、20歳代が33％と最も高く、次いで
50歳代が31％

③住みやすさの満足度
行政サービス（市役所、窓口センター）の利用

16%

(98)

16%

(19)

18%

(18)

20%

(18)

18%

(19)

14%

(19)

7%

(5)

12%

(73)

12%

(14)

13%

(13)

11%

(10)

12%

(13)

11%

(15)

11%

(8)

42%

(259)

38%

(46)

41%

(41)

45%

(41)

37%

(39)

41%

(55)

53%

(37)

12%

(76)

12%

(15)

12%

(12)

13%

(12)

14%

(15)

13%

(17)

7%

(5)

15%

(96)

21%

(25)

16%

(16)

11%

(10)

17%

(18)

13%

(17)

14%

(10)

3%

(19)

2%

(2)

2%

(2)

8%

(10)

7%

(5)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市全体

１．20 歳代

２．30 歳代

３．40 歳代

４．50 歳代

５．60 歳代

６．70 歳以上

満足 やや満足 普通 やや不満 不満 無回答

• 「満足評価」は市全体で7％に対し、年代別では20歳代が13％と最も多く、次いで50歳代が10％
• 特に、70歳代以上の「満足評価」は1％
• 「不満足評価」は、30歳代が23％と最も多く、次いで20歳代が22％

福祉施設（デイサービス等）の利用

4%
(25)

6%
(7)

3%
(3)

5%
(5)

4%
(4)

5%
(6)

3%
(20)

7%
(8)

4%
(4)

6%
(6)

1%
(1)

1%
(1)

54%
(334)

57%
(69)

62%
(62)

64%
(58)

58%
(62)

43%
(57)

37%
(26)

9%
(53)

7%
(9)

11%
(11)

8%
(7)

7%
(7)

11%
(15)

6%
(4)

11%
(66)

15%
(18)

12%
(12)

10%
(9)

10%
(11)

8%
(10)

9%
(6)

20%
(123)

8%
(10)

8%
(8)

13%
(12)

15%
(16)

33%
(44)

47%
(33)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市全体

１．20 歳代

２．30 歳代

３．40 歳代

４．50 歳代

５．60 歳代

６．70 歳以上

満足 やや満足 普通 やや不満 不満 無回答

満足評価28％ 不満評価27％

28％ 33％

31％ 28％

31％ 24％

30％

25％ 26％

18％ 21％

満足評価7％ 不満評価20％

22％

7％

5％

17％

6％ 19％

1％ 15％

23％

18％

31％

13％

10％
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• 「満足評価」は市全体で34％であり、年代別に見ると、30歳代と70歳以上が37％と最も多い
• 「不満足評価」は市全体で24％であり、年代別に見ると、30歳代が33％と最も多く、次いで20歳代が

26％

医療機関（病院、診療所等）の利用

16%
(98)

12%
(14)

17%
(17)

18%
(16)

18%
(19)

14%
(18)

20%
(14)

18%
(110)

19%
(23)

20%
(20)

19%
(17)

14%
(15)

17%
(23)

17%
(12)

39%
(244)

43%
(52)

30%
(30)

40%
(36)

41%
(43)

43%
(57)

37%
(26)

15%
(96)

14%
(17)

22%
(22)

16%
(15)

18%
(19)

11%
(14)

13%
(9)

9%
(54)

12%
(14)

11%
(11)

8%
(7)

7%
(7)

7%
(9)

9%
(6)

3%
(19)

1%
(1)

3%
(3)

9%
(12)

4%
(3)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市全体

１．20 歳代

２．30 歳代

３．40 歳代

４．50 歳代

５．60 歳代

６．70 歳以上

満足 やや満足 普通 やや不満 不満 無回答

交流施設（公民館等）の利用

7%
(44)

7%
(8)

7%
(7)

13%
(12)

5%
(5)

5%
(6)

9%
(6)

8%
(52)

7%
(8)

13%
(13)

9%
(8)

6%
(6)

9%
(12)

7%
(5)

49%
(304)

53%
(64)

47%
(47)

55%
(50)

58%
(62)

38%
(50)

44%
(31)

14%
(84)

17%
(20)

12%
(12)

9%
(8)

13%
(14)

16%
(21)

13%
(9)

14%
(88)

15%
(18)

18%
(18)

11%
(10)

14%
(15)

14%
(19)

11%
(8)

8%
(49)

2%
(3)

3%
(3)

3%
(3)

4%
(4)

19%
(25)

16%
(11)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市全体

１．20 歳代

２．30 歳代

３．40 歳代

４．50 歳代

５．60 歳代

６．70 歳以上

満足 やや満足 普通 やや不満 不満 無回答

• 市全体で「満足評価」は15％で、「不満足評価」は28％
• 「満足評価」は40歳代が22％で最も多く、次いで30歳代が20％
• 「不満足評価」は、20歳代が32％で最も多く、次いで60歳代が30％

満足評価34％ 不満評価24％

31％

37％

37％

32％ 25％

31％ 18％

37％ 22％

満足評価15％ 不満評価28％

14％

20％

22％

11％ 27％

14％

16％ 24％

20％

33％

24％

26％

32％

30％

30％

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱
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• 市全体で、「満足評価」は50％、「不満足評価」は21％
• 「満足評価」は20歳代が54％で最も多く、次いで50歳代が53％
• 「不満足評価」は20歳代が27％で最も多く、次いで30歳代が24％

食料品等の買い物

25%
(158)

31%
(38)

29%
(29)

25%
(23)

26%
(28)

21%
(28)

17%
(12)

25%
(153)

23%
(28)

25%
(25)

27%
(25)

27%
(29)

21%
(28)

26%
(18)

27%
(170)

17%
(21)

22%
(22)

32%
(29)

27%
(29)

35%
(46)

33%
(23)

10%
(63)

15%
(18)

11%
(11)

8%
(7)

8%
(8)

9%
(12)

10%
(7)

11%
(69)

12%
(15)

13%
(13)

8%
(7)

10%
(11)

11%
(14)

13%
(9)

1%
(8)

1%
(1)

1%
(1)

4%
(5)

1%
(1)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市全体

１．20 歳代

２．30 歳代

３．40 歳代

４．50 歳代

５．60 歳代

６．70 歳以上

満足 やや満足 普通 やや不満 不満 無回答

• 市全体で、「満足評価」は50％、「不満足評価」は19％
• 「満足評価」は30歳代が58％で最も多く、次いで20歳代が56％
• 「不満足評価」は20歳代が23％と最も多く、次いで30歳代が21％

生活用品（洗剤、衛生用品等）の買い物

25%
(154)

31%
(38)

31%
(31)

24%
(22)

25%
(27)

20%
(26)

14%
(10)

25%
(153)

25%
(30)

27%
(27)

24%
(22)

28%
(30)

20%
(27)

24%
(17)

29%
(182)

20%
(24)

21%
(21)

34%
(31)

29%
(31)

35%
(47)

40%
(28)

9%
(57)

11%
(13)

8%
(8)

11%
(10)

6%
(6)

11%
(14)

9%
(6)

10%
(63)

12%
(15)

13%
(13)

7%
(6)

10%
(11)

9%
(12)

9%
(6)

2%
(12)

1%
(1)

1%
(1)

5%
(7)

4%
(3)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市全体

１．20 歳代

２．30 歳代

３．40 歳代

４．50 歳代

５．60 歳代

６．70 歳以上

満足 やや満足 普通 やや不満 不満 無回答

満足評価50％ 不満評価21％

54％ 27％

54％

52％

53％ 18％

42％ 20％

43％ 23％

24％

16％

満足評価50％ 不満評価19％

56％ 23％

58％

48％

53％ 16％

40％ 20％

38％ 18％

21％

18％
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• 市全体で「満足評価」は34％、「不満足評価」は35％
• 「満足評価」は、30歳代と50歳代が39％で最も多い
• 「不満足評価」は、20歳代と40歳代が37％で最も多く、次いで30歳代が36％

買回り品（洋服、家電、書籍等）の買い物

14%
(84)

13%
(16)

20%
(20)

15%
(14)

14%
(15)

11%
(15)

6%
(4)

20%
(126)

21%
(26)

19%
(19)

19%
(17)

25%
(26)

17%
(23)

21%
(15)

29%
(177)

28%
(34)

25%
(25)

29%
(26)

29%
(31)

30%
(40)

30%
(21)

17%
(106)

16%
(19)

12%
(12)

22%
(20)

16%
(17)

21%
(28)

14%
(10)

18%
(113)

21%
(25)

24%
(24)

15%
(14)

15%
(16)

14%
(19)

21%
(15)

2%
(15)

1%
(1)

1%
(1)

6%
(8)

7%
(5)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市全体

１．20 歳代

２．30 歳代

３．40 歳代

４．50 歳代

５．60 歳代

６．70 歳以上

満足 やや満足 普通 やや不満 不満 無回答

• 市全体で「満足評価」が11％、「不満足評価」が36％
• 「満足評価」は、30歳代が16％で最も多く、次いで40歳代が15％
• 「不満足評価」は、30歳代が41％で最も多く、次いで40歳代が40％

子育て支援施設や子どもの遊び場の利用

5%
(32)

6%
(7)

7%
(7)

10%
(9)

2%
(2)

5%
(6)

1%
(1)

6%
(37)

6%
(7)

9%
(9)

5%
(5)

6%
(6)

5%
(6)

6%
(4)

39%
(242)

42%
(51)

40%
(40)

42%
(38)

50%
(53)

33%
(44)

23%
(16)

22%
(137)

21%
(26)

23%
(23)

25%
(23)

22%
(23)

22%
(29)

19%
(13)

14%
(88)

18%
(22)

18%
(18)

15%
(14)

13%
(14)

11%
(15)

7%
(5)

14%
(85)

7%
(8)

3%
(3)

2%
(2)

8%
(8)

25%
(33)

44%
(31)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市全体

１．20 歳代

２．30 歳代

３．40 歳代

４．50 歳代

５．60 歳代

６．70 歳以上

満足 やや満足 普通 やや不満 不満 無回答

満足評価34％ 不満評価35％

34％ 37％

39％

34％

39％ 31％

28％ 35％

27％ 35％

36％

37％

満足評価11％ 不満評価36％

12％ 39％

16％

15％

8％ 35％

10％ 33％

7％ 26％

41％

40％

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱
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• 市全体で「満足評価」は17％、「不満足評価」は40％
• 「満足評価」は、30歳代が25％で最も多く、次いで50歳代が20％
• 「不満足評価」は、20歳代と60歳代が43％で最も多く、次いで50歳代が42％

健康、スポーツ施設（体育館・ジム、公園等）の利用

6%
(37)

6%
(7)

7%
(7)

9%
(8)

5%
(5)

5%
(6)

6%
(4)

11%
(66)

7%
(9)

18%
(18)

10%
(9)

15%
(16)

5%
(7)

10%
(7)

37%
(231)

41%
(50)

38%
(38)

38%
(35)

36%
(38)

32%
(43)

39%
(27)

22%
(134)

21%
(26)

20%
(20)

26%
(24)

23%
(24)

23%
(30)

14%
(10)

18%
(114)

22%
(27)

17%
(17)

15%
(14)

19%
(20)

20%
(26)

14%
(10)

6%
(39)

2%
(2)

1%
(1)

3%
(3)

16%
(21)

17%
(12)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市全体

１．20 歳代

２．30 歳代

３．40 歳代

４．50 歳代

５．60 歳代

６．70 歳以上

満足 やや満足 普通 やや不満 不満 無回答

飲食店舗（レストラン、喫茶店、カフェ）の利用

8%
(52)

8%
(10)

11%
(11)

10%
(9)

8%
(9)

8%
(11)

3%
(2)

17%
(104)

21%
(25)

19%
(19)

14%
(13)

23%
(24)

12%
(16)

10%
(7)

35%
(217)

32%
(39)

29%
(29)

37%
(34)

33%
(35)

34%
(45)

50%
(35)

17%
(107)

16%
(19)

18%
(18)

20%
(18)

18%
(19)

19%
(25)

11%
(8)

20%
(122)

22%
(27)

23%
(23)

19%
(17)

17%
(18)

22%
(29)

11%
(8)

3%
(19)

1%
(1)

1%
(1)

5%
(7)

14%
(10)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市全体

１．20 歳代

２．30 歳代

３．40 歳代

４．50 歳代

５．60 歳代

６．70 歳以上

満足 やや満足 普通 やや不満 不満 無回答

• 市全体で「満足評価」は25％、「不満足評価」は37％
• 「満足評価」は、50歳代が31％で最も多く、次いで30歳代が30％
• 「不満足評価」は、20歳代と60歳代が41％で最も多く、次いで40歳代が39％

満足評価17％ 不満評価40％

13％ 43％

25％

19％

20％ 42％

10％ 43％

16％ 28％

37％

41％

満足評価25％ 不満評価37％

29％ 38％

30％

24％

31％ 35％

20％ 41％

13％ 22％

41％

39％
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金融機関（銀行、郵便局等）の利用

13%
(83)

13%
(16)

14%
(14)

19%
(17)

10%
(11)

11%
(15)

14%
(10)

17%
(103)

17%
(20)

17%
(17)

14%
(13)

20%
(21)

15%
(20)

17%
(12)

41%
(254)

39%
(47)

38%
(38)

40%
(36)

41%
(43)

43%
(57)

47%
(33)

13%
(82)

14%
(17)

14%
(14)

19%
(17)

15%
(16)

10%
(13)

7%
(5)

13%
(83)

17%
(20)

17%
(17)

9%
(8)

12%
(13)

14%
(18)

10%
(7)

3%
(16)

1%
(1)

2%
(2)

8%
(10)

4%
(3)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市全体

１．20 歳代

２．30 歳代

３．40 歳代

４．50 歳代

５．60 歳代

６．70 歳以上

満足 やや満足 普通 やや不満 不満 無回答

• 市全体で「満足評価」は30％、「不満足評価」は26％
• 「満足評価」は、40歳代が33％で最も多く、次いで30歳代と70歳以上が31％
• 「不満足評価」は、20歳代と30歳代が31％で最も多く、次いで40歳代が28％

娯楽施設（映画館、ボーリング場等）の利用

5%
(34)

8%
(10)

7%
(7)

4%
(4)

8%
(8)

3%
(4)

1%
(1)

9%
(57)

9%
(11)

8%
(8)

10%
(9)

12%
(13)

7%
(9)

10%
(7)

36%
(225)

31%
(37)

41%
(41)

36%
(33)

38%
(40)

37%
(49)

36%
(25)

17%
(105)

17%
(20)

19%
(19)

22%
(20)

16%
(17)

17%
(22)

10%
(7)

26%
(160)

35%
(42)

25%
(25)

26%
(24)

25%
(27)

23%
(30)

17%
(12)

6%
(40)

1%
(1)

1%
(1)

1%
(1)

14%
(19)

26%
(18)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市全体

１．20 歳代

２．30 歳代

３．40 歳代

４．50 歳代

５．60 歳代

６．70 歳以上

満足 やや満足 普通 やや不満 不満 無回答

• 市全体で「満足評価」は14％、「不満足評価」は43％
• 「満足評価」は、50歳代が20％で最も多く、次いで20歳代が17％
• 「不満足評価」は、20歳代が52％で最も多く、次いで40歳代が48％

満足評価30％ 不満評価26％

30％ 31％

33％

30％ 27％

26％ 24％

31％ 17％

31％

満足評価14％ 不満評価43％

17％ 52％

15％

14％

20％ 41％

10％ 40％

11％ 27％

44％

48％

31％

28％

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱
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文化施設（図書館、ホール、美術館等）の利用

4%
(25)

7%
(8)

7%
(7)

3%
(3)

3%
(3)

2%
(3)

1%
(1)

7%
(41)

4%
(5)

7%
(7)

7%
(6)

11%
(12)

3%
(4)

10%
(7)

37%
(229)

42%
(51)

38%
(38)

34%
(31)

33%
(35)

38%
(51)

33%
(23)

19%
(121)

14%
(17)

19%
(19)

24%
(22)

22%
(23)

18%
(24)

23%
(16)

28%
(173)

31%
(38)

28%
(28)

32%
(29)

29%
(31)

26%
(34)

19%
(13)

5%
(32)

2%
(2)

1%
(1)

2%
(2)

13%
(17)

14%
(10)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市全体

１．20 歳代

２．30 歳代

３．40 歳代

４．50 歳代

５．60 歳代

６．70 歳以上

満足 やや満足 普通 やや不満 不満 無回答

• 市全体で「満足評価」は11％、「不満足評価」は47％
• 「満足評価」は、30歳代と50歳代が14％で最も多く、次いで20歳代が11％
• 「不満足評価」は、40歳代が56％で最も多く、次いで50歳代が51％

満足評価11％ 不満評価47％

45％

10％

14％ 51％

5％ 44％

11％ 42％

47％

56％

11％

14％
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• 市全体で「定住意向（「ずっと住み続けたい」＋「できれば住み続けたい」）」は６６％、「移転
意向（「いずれは市内の他地区に引っ越したい」＋「いずれは市外に引っ越したい」）」は14％。

• 「定住意向」は70歳以上で72％で最も多く、次いで、50歳代で70％、60歳代で69％。
• 「移転意向」は、20歳代で23％で最も多く、次いで30歳代で21％。

34%
(211)

17%
(20)

25%
(25)

33%
(30)

39%
(41)

44%
(59)

51%
(36)

32%
(199)

42%
(51)

35%
(35)

35%
(32)

31%
(33)

25%
(33)

21%
(15)

6%
(38)

8%
(10)

13%
(13)

2%
(2)

5%
(5)

5%
(7)

1%
(1)

8%
(52)

15%
(18)

8%
(8)

9%
(8)

10%
(11)

4%
(5)

3%
(2)

8%
(50)

2%
(2)

8%
(8)

9%
(8)

9%
(10)

11%
(14)

11%
(8)

9%
(58)

15%
(18)

8%
(8)

11%
(10)

6%
(6)

7%
(9)

10%
(7)

2%
(13)

2%
(2)

3%
(3)

1%
(1)

5%
(6)

1%
(1)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市全体

１．20 歳代

２．30 歳代

３．40 歳代

４．50 歳代

５．60 歳代

６．70 歳以上

ずっと
住み続けたい

できれば
住み続けたい

いずれは市内の他地区
に引っ越したい

いずれは市外に
引っ越したい

住み続けざるを
得ない

どちらとも
いえない 無回答

定住意向 移転意向 その他

④定住意向

ڴ
৘
ড়
ਔ
਱

8-89



１）地価

出典：国土数値情報

※一部の地点を抜粋してグラフ化

• 研究学園中心において、1990～2000年にかけて下落したものの、近年は高い水準を保っている。
他地点については、わずかではあるが、下落傾向を示している。

①住宅地

各拠点毎の地価の推移（住宅地）
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0

50,000

100,000

150,000

200,000

250,000

2010 2011 2012 2013 2014 2015

研究学園中心＜吾妻1丁目14番2外＞ 松代＜学園南3丁目19番4＞
葛城＜研究学園5丁目15番4＞ 東新井＜東新井24番3外＞
春日＜春日2丁目24番3＞ 東＜東2丁目10番14外＞

（円／㎡） 各拠点毎の地価の推移（商業地）

②商業地・工業地

出典：国土数値情報

• 商業地についてはここ5年間は価格水準はほぼ横ばいとなっている。
• 工業地は1900年代初頭から一貫して下落傾向となっている。

出典：国土数値情報
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東光台＜東光台5丁目2番3外＞ 緑が原1丁目＜緑ｹ原1丁目1番1＞

（円／㎡）
各拠点毎の地価の推移（工業地）

緑ヶ原1丁目＜緑ヶ原1丁目１番1＞



調査価格

公示価格

出典：「国土数値情報（原典資料：土地・建設産業局「地価公示資料」2017年1月1日時点）」をもとに作成

③地価公示価格、県地価調査価格の分布状況
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（参考資料）地価マップ（2005年）

出典：「国土数値情報（原典資料：土地・建設産業局「地価公示資料」2017年1月1日時点）」をもとに作成
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（参考資料）地価マップ（2010年）

出典：「国土数値情報（原典資料：土地・建設産業局「地価公示資料」2017年1月1日時点）」をもとに作成
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（参考資料）地価マップ（2015年）

出典：「国土数値情報（原典資料：土地・建設産業局「地価公示資料」2017年1月1日時点）」をもとに作成
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• 平成 17年と平成 27 年のつくば市の歳入状況（財源別）を比較すると、地方税、使用料等の 自
主財源は約9億円増加していますが、自主財源比率は –2％と微減となっています。

• つくば市では、今後人口は増加の想定にあるため、歳入の増加が見込まれます。
• 将来的には、生産年齢人口の減少による税収の減少や、歳出面での高齢化の進行による社会保障

関係費及び老朽化した都市インフラの更新や維持管理に伴う土木費、投資的経費の増加が懸念さ
れます。

２）歳入・歳出構造

出典：つくば市歳入歳出決算書

歳入の内訳
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扶助費 ・・・児童や高齢者、生活に困窮する人などの社会保障関係の経費
投資的経費・・・道路や公園、学校などの新たな社会基盤を整備するための経費
義務的経費・・・人件費、扶助費および公債費の支出することが制度的に義務づけられている経費
民生費 ・・・生活保護、高齢者福祉、障害者福祉、児童福祉、母子福祉などの福祉に関する費用

出典：総務省 市町村別決算状況調

性質別
（歳出）

目的別
（歳出）

2005年
（H17 年）

2015年
（H27 年）

• 民生費が増加している。
• 高齢化による民生費の増加や都市インフラの維持のための投資的経費の増加が懸念される。

歳出の内訳
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10,360 10,337 10,150 10,624 11,710 13,436 13,977 14,144 13,633 13,849 14,474 14,789 15,221 15,664 16,291

3,488 5,183 5,000 5,569
6,592

6,578 5,491 4,418 4,076 4,726 4,495 3,754 4,151 3,909 3,956

16,209
15,857 16,076 16,175

16,374
16,068 16,262 16,537 17,128

17,805 17,488 17,726
18,644 18,979 19,640

31,515
32,832 32,694 33,822

36,193
38,839 38,608 37,980 37,842

39,670 39,681 39,702
41,508 42,112

43,533

0

5,000

10,000

15,000

20,000

25,000

30,000

35,000

40,000

45,000

50,000

2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

（百万円）

市民税（個人） 市民税（法人） 固定資産税 都市計画税 その他

市税収入の推移

出典：つくば市歳入歳出決算書

• 人口動向に対応して、市税は増加傾向にある。

３）市税
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４）国民健康保険会計等の動向

特別会計歳出額と国民健康保険歳出、介護保険歳出の推移
＊2002年を１.0とした指数

一般会計歳出額と老人福祉費の推移
＊2002年を１.0とした指数

出典：市町村別決算状況調、つくば市歳入歳出決算書

出典：つくば市歳入歳出決算書

• 一般会計歳出額は横ばい傾向のなか、老人福祉費は増加している。
• 特別会計歳出額も横ばい傾向のなか、国民健康保険歳出や介護保険歳出が大きく増加している。
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公共建築物の建築年度別整備状況

• 本市では、公共建築物が1974（昭和49）年度から1984（昭和59）年度までの11年間をピーク
に整備されるとともに、平成17年のつくばエクスプレスの開業等に伴い、近年においても施設整
備を行ってきました。

• そのため、公共建築物の標準的な耐用年数（日本建築学会「建築物の耐久計画に関する考え
方」）とされる60年で更新した場合に、2030年代後半から2040年代中頃までがピークとなりま
す。

５）公共建築物の建築年度別整備状況

出典：つくば市公共施設等総合管理計画（平成29年2月）
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６）公共施設の更新等に係る将来費用

将来費用の簡易シミュレーション結果

• 「公共施設等更新費用試算ソフト」の基本的な考え方により簡易シミュレーションすると、公共
建築物とインフラ施設を合わせた今後40年間の更新等に係る費用総額は、8,436億円という結果
になっている。

出典：つくば市公共施設等総合管理計画（平成29年2月）
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